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一、是非題，對的請畫A，錯的請畫B (每題2分)

1. 基本物理量一共有七個，其單位絕對無法用其他基本量的單位來組合。
2. 以目前科技的技術，已經可以用高倍的光學顯微鏡來觀察原子。
3. 質子與中子並非最小的粒子，因為裡面還都含有三個夸克。
4. 加速度為零時，表示物體速度變化為零，也就是物體保持靜止。
5. 體積相同的鉛球與鋁球，鉛球的質量較大，因此慣性比較大。
6. 人站在地面上，來自地面的正向力與重力，兩者互為作用力與反作用力。
7. 一個物體若受到正向力作用，則必受到摩擦力作用。
8. 克卜勒行星運動第一定律表示，行星繞太陽的軌道為橢圓，而太陽位於橢圓軌道的圓心上。

9. 克卜勒行星運動第二定律表示，不同的行星繞著太陽，在相同時間內內，行星與太陽連線會掃過相同的面積。

10. 克卜勒行星運動第三定律表示，不同的行星繞著太陽，半徑越大，週期越大，兩者的成正比關係
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二、單一選擇題 (每題3分)

（　　　）11. 二十世紀初，科學家對於原子結構的了解主要來自兩個關鍵實驗，湯姆森的電子荷質比及哪位科學家的α粒子散射實驗？　(A)拉塞福　(B)波耳　(C)蓋爾曼　(D)牛頓　(E)波茲曼。

【習作簿題】

 　解答　 A

（　　　）12.考慮以下四個敘述：

(甲) 牛頓開創了實驗物理學；

(乙) 伽利略發現了萬有引力定律；

(丙) 焦耳證明了熱是一種能量；

(丁) 馬克士威將電與磁統一起來，以上敘述何者正確？　

(A)甲、丙　(B)丁　(C)乙、丙　(D)丙、丁　(E)甲、丁。

【習作簿題】

 　解答　 D

   解析   (甲)伽利略開創實驗物理學，稱實驗物理學之父；(乙)牛頓發現了萬有引力定律。

（　　　）13.關於國際單位制（簡稱SI）所規定的基本單位之中文名稱及符號，下列敘述何者錯誤？　

(A)時間的單位：秒(s)　

(B)長度的單位：公尺(m)　

(C)質量的單位：公斤(kg)　

(D)電流的單位：庫侖(C)　

(E)物質量的單位：莫耳(mol)。

【習作簿題】

 　解答　 D

   解析   (D)電流的單位是安培 (A)。

（　　　）14.已知地球半徑為R，人造衛星A在地面上空R處運行，週期為T；另有一人造衛星B在地面上空7R處運行，則人造衛星B之繞轉週期為　(A)2T　(B)
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【課本題】

 　解答　 E

   解析   設人造衛星B之繞轉週期為t，由於人造衛星A的軌道半徑為R(R(2R，而人造衛星B的軌道半徑為R(7R(8R，由
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（　　　）15.下列關於電子、中子和原子核三者被發現的先後順序何者正確？　

(A)電子、中子、原子核　(B)中子、電子、原子核   　(C)電子、原子核、中子

　(D)原子核、電子、中子　(E)原子核、中子、電子。

【課本題】

 　解答　 C

   解析   1897年：湯姆森的陰極射線實驗發現電子。
1909年：拉塞福的α粒子散射實驗發現原子核。
1932年：查兌克經由α粒子撞擊鈹金屬實驗，發現與質子質量相近的中性粒子—中子。

（　　　）16.首先提出「慣性」，並為後人稱為實驗物理學之父的是　

(A)牛頓　(B)伽利略　(C)亞里斯多德　(D)愛因斯坦　(E)焦耳。

【習作簿題】

 　解答　 B

（　　　）17.一物體的質量為2公斤，由靜止開始受一定力作用，使其在光滑的水平面上運動，若7秒後之速度為21公尺/秒，則作用在物體上的淨力為　(A)6  　(B)10.5　(C)12　(D)17　(E)20　牛頓。

【習作簿題】

 　解答　 A

   解析   加速度a ( 
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（　　　）18.美國物理學家蓋爾曼主張質子與中子內部其實還存在更小的粒子，他稱這種粒子為

(A)電子　(B)微中子　(C)夸克　(D)光子　(E)α粒子。
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【習作簿題】

 　解答　 C

（　　　）19.如圖為一物體沿直線運動時的位置(x)對時間(t)的關係圖，由曲線可知在哪一段是表示物體的速度為正，而加速度為負？（以 +x軸方向為正）

　(A)AB段 　(B)CD段　(C)EF段　(D)BC段　(E)DE段。
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【習作簿題】

 　解答　 A

   解析   (1)速度為正表示物體朝「+x」方向移動，圖中位置坐標應隨時間增加而漸增，如圖中OAB段與DEF段。
(2)速度為正且加速度為負，表示其速率應漸減，亦即切線斜率的大小應隨時間的增加而漸減。
由(1)(2)知答案為OAB段。

（　　　）20.火車以60公里/時行駛2小時，再以40公里/時行駛2小時，再以50公里/時走完全程，共計行駛5小時。則此火車全程之平均速率為　(A)40　(B)60　(C)70　(D)50　(E)52　公里/時。

【習作簿題】

 　解答　 D

   解析   v (
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（　　　）21.甲、乙兩彈簧受力1牛頓均伸長2公分。今鉛直懸掛甲彈簧，其下連接重2牛頓之A物體，而在A物下方鉛直懸掛乙彈簧，並在乙彈簧下方掛重3牛頓之B物體，則甲、乙兩彈簧之伸長量各為

(A)6、6　      (B)6、10　       (C)10、6　

(D)10、10　    (E)3、5　公分。

【習作簿題】

 　解答　 C

   解析   (1)F ( kx ( 
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（　　　）22.物理學家費曼曾經提出一個問題，如果發生了大災難，使得一切的科學知識都將銷毀，我們只能留下一句話給後代生物，在該句話中提到所有的東西都是由下列何者東西所組成？ 

　(A)原子    　(B)分子　 (C)超粒子　 (D)夸克　 (E)光子。
【習作簿題】

 　解答　 A

（　　　）23.小強在濱海公路騎腳踏車，假設他沿著筆直的公路前進，前5秒內其位置和時間的關係紀錄如下表所示。根據下表數據可求出小強的平均加速度為　(A)0　(B)2　(C)5　(D)10　(E)15　公尺/秒2。
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【習作簿題】
 　解答　 C

   解析   
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（　　　）24.原子的直徑很小，約為　(A)10(4　(B)10(2　(C)1　(D)102　(E)104　埃。

【課本題】

 　解答　 C

（　　　）25.下列各種粒子中質量最小的是　(A)氫離子　(B)氫原子　(C)電子　(D)中子　(E)質子。

【課本題】

 　解答　 C

   解析   氫離子即1個質子，氫原子即1個質子加1個電子，而1個中子的質量約與1個質子的質量相當，都約為電子質量的1840倍。

（　　　）26.下列有關摩擦力的敘述，何者正確？　

(A) 動摩擦力必小於靜摩擦力　

(B) 最大靜摩擦力與物體對地面的正向力成正比

　(C) 靜摩擦係數與物體對地面的正向力成正比　

(D) 火車由靜止啟動的力，是火車車頭對車廂的拉力　

(E) 靜摩擦係數必小於1。
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【習作簿題】

 　解答　 B

   解析   (A)動摩擦力必小於最大靜摩擦力，但不一定小於靜摩擦力。
(C)靜摩擦係數與接觸面性質有關，與正向力大小無關。
(D)火車由靜止啟動的力，是火車驅動輪與鐵軌間的靜摩擦力。
(E)靜摩擦係數可能大於1。

（　　　）27.如圖所示為一物體運動的位置(x)–時間(t)關係圖，下列敘述何者正確？　

(A) 0~5秒的平均速度等於1公尺/秒　

(B) 5~10秒的平均速度等於5公尺/秒　

(C) 10~20秒的平均速度等於2公尺/秒　

(D) 20~30秒的平均速度等於1公尺/秒　

(E) 0~40秒的平均速率等於1公尺/秒。


【課本題】

 　解答　 D

   解析   (A)錯：0~5秒的平均速度等於
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(B)錯：5~10秒的平均速度等於
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(C)錯：10~20秒的平均速度等於
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(D)對：20~30秒的平均速度等於
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(E)錯：0~40秒的平均速度等於零。

（　　　）28.「奈米科技」中的「奈米」相當於　(A) 10(3　(B) 10(6　(C) 10(7　(D) 10(9　(E) 10(12　公分。

【習作簿題】

 　解答　 C

   解析   1奈米 ( 1 nm ( 10(9 m ( 10(7 cm。

（　　　）29.下列敘述何者錯誤？　

(A)哥白尼認為應將太陽在宇宙中心，其他行星包括地球其實是繞著太陽運行，月球則還是繞著地球轉

(B)根據托勒密的日心說，行星會有「逆行(retrograde motion)」的現象

　(C)伽利略也認為太陽是宇宙的中心　

(D)克卜勒整理第谷所留下來的資料，整理成克卜勒三大定律　

(E)克卜勒認為行星是以橢圓形軌道繞行太陽運動。

【習作簿題】

 　解答　 B

   解析   (B)應為地心說。

（　　　）30.有些物體的慣性大，有些物體的慣性小，而慣性大的物體不容易改變其速度，慣性小的物體較容易改變其速度。此處的「慣性」所指的是物體的　(A)能量　(B)質量　(C)加速度　(D)速度　(E)衝量。

【習作簿題】

 　解答　 B

   解析   慣性指的是質量。

（　　　）31.下列有關原子(電中性)構造的敘述，何者正確？　

(甲) 原子質量均勻分布於整個原子中；

(乙) 原子的質量絕大部分集中在原子核；

(丙) 電子和質子的數目一定相等；

(丁) 質子和中子的數目一定相等。　

(A)甲丙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)乙丁　(E)丙丁。

【課本題】

 　解答　 C

（　　　）32.在原子世界裡，埃(Å)及奈米(nm)是常用的單位，試問1奈米等於多少埃？　

(A)1　(B)10　(C)100　(D)1000　(E)10000。

（　　　）33. 如圖為一個小球在直線上的運動情形。小球在不同時刻(t)的位置(x)已標示在圖上（標尺的刻度單位為公尺）。若以開始計時(t＝0)的小球位置為參考點(x＝0)，向右方取正號，向左方取負號。小球在t＝6~8秒之間的平均速度為何？  (A)2.5cm/s　(B)3.5 cm/s　(C) 7 cm/s　(D) 3.5 m/s　(E) 7 m/s
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（　　　）34. 承上題，過程中為等加速度運動，請問其加速度量值為何? 

(A)0.5 m/s2　(B) 1 m/s2　(C) 1.5 m/s2　(D) 2 m/s2　(E) 2.5 m/s2
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（　　　）35. 水平面上有質量為5.0公斤的木塊，受25牛頓的水平力作用時，其加速度為3.0公尺/秒2，求木塊所受合力為何？ (A) 5 N　(B) 10N　(C) 15N　(D) 20 N　(E) 25 N
（　　　）36. 承上題，過程中為所受的摩擦力為何種摩擦力? 其量值與方向為何?

(A) 靜摩擦力25 N；方向向右

(B) 靜摩擦力15 N；方向向左

(C) 動摩擦力25 N；方向向左

(D) 動摩擦力15 N；方向向右

(E) 動摩擦力10 N；方向向左。
（　　　）37. 下列何者為能量的單位？ (A) kg m (B) kg m/s  (C) kg m2/s2  (D) kg m2/s  (E) kg m/s2
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（　　　）38. 某生靜坐在樹幹筆直的果樹下，觀測以下（ I）至（Ⅳ）四者的高度隨時間變 化的情況： 
（Ⅰ）樹幹上的凹洞   （Ⅱ）從樹下沿樹幹等速向上爬行的松鼠 
（Ⅲ）樹上落下的果實 （Ⅳ）從樹上起飛且越飛越高的小鳥 
該生將各運動簡化為質點運動，並以質點距 地面的高度為縱坐標，時間為橫坐標，繪製 高度對時間的關係圖，如圖所示。關於圖 線（甲）至（丁）與（Ⅰ）至（Ⅳ）四者的 高度隨時間變化的對應關係，下列選項何者 最可能？ 
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